

拉肚子就吃止泻药？这个常识有问题

杨 虎

江安县中医医院 644200

【中图分类号】R57

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)12-074-01

在生活中，拉肚子是常有的事，拉肚子指的便是当天的排便次数明显超过了平日的习惯频率，并且飞边处于稀薄状态，有的患者的粪便还含有黏液脓血，有的患者的粪便中还含有没有消化完的食物以及其他的病理性的内容物。对于腹泻的患者来说，常常会伴有排便的急迫感，肛门会感觉到不适，并且还有失禁的情况发生，一般在季节交替的时间是发生拉肚子地高发时间段。我们通常认为拉肚子与胃肠道发生感染有一定的关系，但是实际上，拉肚子也可能与非感染因素有一定的关系，例如患者存在胃肠道内不洗手的高渗性的食物积蓄、食物形态或是胃肠动力发生改变等，这些都可以引起患者发生拉肚子的情况。

虽然拉肚子是常见的一种情况，但是这并不是一种可以小觑的疾病。在炎热的夏季，由于气温的逐渐升高，细菌会大量繁殖，“贪凉”的现象变得非常普遍，大家开始喝冷饮、吹冷风、喝凉茶等。但是无论是抵抗力低下的老人和孩子，还是精力充沛的年轻人，都有可能一不小心就会引发急性腹泻的情况，这种危害是不容小觑的。主要的危害有以下几个方面：1、脱水、酸中毒。急性的腹泻一般是水泄样的腹泻，机体内的水分流失很快，极易引起换着发生脱水，严重时患者会无尿，最终导致部分的代谢产物积聚在体内，引起人体发生中毒，使得患者出现疲乏无力、呼吸异常以及神经系统的紊乱的情况。2、心脑血管疾病。对于突发性的心脑血管疾病的中老年急性腹泻，可能会导致患者发生死亡的情况。在腹泻时，人体中大量的水分和钠、钾等元素会流失，导致血液变得浓稠，酸碱度会失衡，神经功能会失常，心率会变得紊乱，容易诱发血栓的形成，增加患者发生心肌梗死、中风、猝死等情况。3、诱发和加重患者的肠胃疾病。由于腹泻会降低患者消化功能的抵抗能力，尤其是对于肠道和胃部的影响最大。反复和长期发生腹泻以后，会导致患者的肠道黏膜屏障受到损伤，会慢慢出现炎症，并在一些代谢产物以及细菌霉的作用下形成肠息肉或是溃烂等疾病，还有可能会诱发患者的癌细胞生成。4、降低患者的抵抗力。肠道对于我们人体来说，不仅是消化吸收营养的重要器官，也是人体最大的免疫器官，因为肠道汇集了人体60%的免疫细胞。如果人体的肠道功能发生疾病，也就意味着人体的免疫功能受到了影响，会比平常更容易患疾病。

对于我们来说，很多次发生腹泻都会立即使用止泻药，但是殊不知，有40%-60%的急性腹泻患者就是因为服用错了止泻药而丧失了生命。因此，对于急性腹泻的情况，并不是所有的都能够用止泻药来进行解决。在夏季，我们的腹泻一般是由于细菌和病毒的感染所引起的，如果在这种情况下就立即服用止泻药，只会使得有毒的物质在人体内残留，会加重患者的肠道环境的损害，威胁肠道中有益的细菌。这样一来，会有很大的可能性诱发更加严重的肠道疾病。因此，出现这种情况时，我们一般会建议患者在不超过一天三次腹泻的情况下大量补充水分，吃点清淡的粥，并补充一些淡盐水，而不是着急地使用止泻药和抗生素。有的患者无论是何种原因引起的腹泻，都使用抗生素来进行治疗，殊不知，肠道功能紊乱、乳糖不耐受、消化不良、食物中毒等情况，如果使用抗生素进行治疗，根本无法杀灭葡萄球菌等病毒或是寄生虫。并且，肠道中的有益菌、

有害菌以及中性菌三种细菌处于相对抗衡的状态，如果使用抗生素，会在杀害有益菌的同时杀灭有害菌，这种情况下还会造成抗生素不敏感，最终导致病菌大肆地繁殖，破坏人体肠道中的菌群环境，加重病情。因此，如果病情十分严重，就应该及时到医院进行化验，明确致使腹泻的病因，再根据医嘱进行用药。还有的患者对于腹泻置之不理，其实这也是错误的，因为腹泻虽然是一种自限性的疾病，但是如果毫不在意，就有可能出现更大的隐患。因为细菌和病毒等微生物会在生长繁殖的过程中产生一些肠毒素和神经毒素等有害的物质，如果没有进行有效地干预，会被人体吸收并造成不同程度的危害，例如出现头疼、腹痛、肌肉麻痹、呼吸衰竭等。因此，医生一般会建议患者在兼顾排毒的同时进行止泻。这样可以减少对人体的伤害。对于比较轻微的腹泻，医生会建议患者加强对可溶性的膳食纤维的摄入。对于腹泻刚刚好的患者也不应该掉以轻心。

对于腹泻来说，最重要的还是在改善肠道的环境。虽然饮食的不卫生是引起我们发生腹泻的一个重要原因，但是还是有不少的人在吃同一桌饭菜时出现腹泻的情况，有些人却没有任何的感觉。造成这种两极分化的情况到底是为为什么呢？关键就在于人体肠道环境的差异。如果患者的肠道生态环境发生失衡，有益菌的数量不足，就可能会导致患者的菌群发生紊乱，这是造成患者发生腹泻的一个重要原因。如何改善我们的肠道环境呢？主要的方法可以从以下两个方面着手。1、补充可溶性的膳食纤维。对于膳食纤维来说，有的纤维有溶性，但是有的却不可以。虽然无论是可溶性的膳食纤维还是不可溶性的膳食纤维，对于肠道的环境都有一定的改善作用，只是侧重点不一样。在临床上，新鲜的蔬果以及粗粮这类不可溶性的膳食纤维主要在调节患者的便秘问题；而小麦、藻胶、果胶等可溶性的膳食纤维主要用于改善患者的腹泻情况。因此，对于腹泻的患者来说，可以多食用一些富含可溶性膳食纤维来兼顾“排毒”以及止泻，还可以在根本上预防和辅助治疗患者的腹泻情况。补充益生菌也是一个治疗腹泻的常用方法。对于经常发生腹泻的患者来说，这往往预示着患者的肠道内的菌群发生失衡，有益菌的存活率较低甚至可能是数量不足，因此，补充外源性的益生菌显得尤为重要。在有益菌的数量不足时，患者肠道中的有害菌就会大肆地繁殖，中性菌也会转化为有害菌。如果没有及时调理患者的这种情况，就会加快患者肠道环境的恶化，会提高患者肠道发生疾病的概率以及发生恶化地风险。尤其对于中老年人以及体弱多病的人群来说，体内的有益菌会比正常人少，因此，更加有必要进行有益菌的补充。不少人选择喝酸奶来补充有益菌，但其实酸奶中的有益菌需要经过胃酸、胆汁以及胰酶的分解变得失去活性，因此它们对于肠道环境的改善就显得微不足道了。只有数以十亿的活性益生菌才能够对我们的肠道起到调节作用，所以我们需要选择补充益生菌专用的益生菌制剂来进行肠道环境的调节。

俗话说，是药就有三分毒。在发生腹泻时，我们应该合理地进行止泻药的使用。在自己无法解决的腹泻情况时，应该及时寻求专业医生的帮助。